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Der weiße Bauern h7 steht vor der Umwandlung, darf sich jedoch wegen Patts nicht sofort in Turm

oder Dame umwandeln. Um nach 1.-,Lf6 2.h8D,Lxh8 auf der h-Linie mattsetzen zu können, ohne vom

schwarzen König geschlagen zu werden, muss der weiße Turm auf ein entferntes Feld auf der e-Linie

ziehen. Dabei hat er darauf zu achten, dass er seine eigenen Kräfte nicht behindert.

Deshalb muss er gerade auf das Feld ziehen, auf dem er geschlagen werden kann: 1.Te7!. Es tritt

Zugzwang ein. Der Sinn des Schlüsselzuges erschließt sich nach 1.-,L bel. 2.h8D+,Lh4 3.Dc8#. Auf

einem anderen Feld als dem des Schlüsselzuges wäre der Turm entweder der Dame (auf den Feldern

e6 und e8) oder dem Läufer (auf dem Feld e5) im Weg gestanden.

Nun fügt sich alles bestens: 1.-,Lf6 2.h8D+,Lxh8 3.Th7#.


